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Fiche technique 

Enquête réalisée auprès d’un échantillon de Français 

recrutés par téléphone et interrogés par internet les  

27 et 28 février 2014. 

Echantillon de 972 personnes représentatif de la 

population française âgée de 18 ans et plus. 
 

La représentativité de l’échantillon est assurée par la 

méthode des quotas appliqués aux variables suivantes : 

sexe, âge, profession du chef de famille et profession de 

l’interviewé après stratification par région et catégorie 

d’agglomération. 

Recueil 

Echantillon 
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Note sur les marges d’erreur 

Comme pour toute enquête quantitative, cette étude présente des résultats soumis aux marges d'erreur inhérentes aux lois statistiques. 

Le tableau ci-dessous présente les valeurs des marges d’erreur suivant le résultat obtenu et la taille de l’échantillon considéré : 

Taille de 

l’échantillon  

Intervalle de confiance à 95% selon le score 

5 ou 95% 10 ou 

90% 

20 ou 

80% 

30 ou 

70% 

40 ou 

60% 

50% 

100 4,4 6,0 8,0 9,2 9,8 10,0 

200 3,1 4,2 5,7 6,5 6,9 7,1 

300 2,5 3,5 4,6 5,3 5,7 5,8 

400 2,2 3,0 4,0 4,6 4,9 5,0 

500 1,9 2,7 3,6 4,1 4,4 4,5 

600 1,8 2,4 3,3 3,7 4,0 4,1 

700 1,6 2,3 3,0 3,5 3,7 3,8 

800 1,5 2,1 2,8 3,2 3,5 3,5 

900 1,4 2,0 2,6 3,0 3,2 3,3 

1 000 1,4 1,8 2,5 2,8 3,0 3,1 

2 000 1,0 1,3 1,8 2,1 2,2 2,2 

4 000 0,7 0,9 1,3 1,5 1,6 1,6 

6 000 0,6 0,8 1,1 1,3 1,4 1,4 

10 000 0,4 0,6 0,8 0,9 0,9 1,0 

Exemple de lecture : Dans le cas d’un échantillon de 1 000 personnes, pour un pourcentage obtenu par enquête de 20%, la marge 

d’erreur est égale à 2,5. Le pourcentage a donc 95% de chance d’être compris entre 17,5% et 22,5%. 
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Principaux enseignements  

L’image de l’Union Européenne continue de se dégrader auprès des Français 

 

1 - L’espoir suscité par la construction européenne s’est effondré en une décennie  

 

En 2003, la première fois que nous posions cette question, 61% des Français déclaraient voir la construction européenne 

avec espoir plutôt qu’avec crainte. 11 ans plus tard, le sentiment d’espoir s’est effondré, chutant à seulement 31%.  

Aujourd’hui, en 2014, pour la première fois, une majorité relative de Français perçoit la construction européenne comme 

une source de crainte (40%) plutôt que comme une source d’espoir (31%). 29% des Français refusent ce choix binaire, 

estimant que l’Europe ne leur inspire ni espoir ni crainte. 

Si la progression de la déception a été quasi-constante (légère remontée de l’espoir entre 2010 et 2011 dû au rôle de 

l’Europe sur la crise de la dette souveraine des Etats) depuis plus d’une décennie, ce n’est que cette année que la crainte 

l’emporte sur l’espoir : l’année dernière, 38% de nos concitoyens voyaient encore l’Europe avec espoir contre 37% avec 

crainte (25% ne ressentant à son égard ni l’un ni l’autre). 

L’Europe « clive » toujours politiquement : l’espoir l’emporte sur la crainte (36% contre 27%) auprès des sympathisants de 

gauche (mais baisse de 8 points) tandis que la crainte l’emporte sur l’espoir auprès des sympathisants de droite (48% 

contre 30%). Mais les écarts se réduisent sensiblement. 

Au niveau sociologique, le clivage au sujet de l’Europe est plus que jamais maximal : l’espoir en la construction 

européenne est deux fois plus important chez les séniors que chez les jeunes (23% contre 47%), auprès des personnes 

aisées plutôt qu’auprès des plus bas revenus (39% contre 21%) et à Paris que dans la France péri-urbaine (40% contre 20%). 

Plus spectaculaire encore, cet espoir en l’Europe est 5 fois plus important auprès des cadres qu’auprès des ouvriers (46% 

contre 9%). 
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Principaux enseignements  

2 – L’action de l’Union Européenne est jugée inefficace par plus de 8 Français sur 10 

 

Cet effondrement du sentiment d’espoir suscité par la construction européenne s’explique : les Français sont presque tous 

convaincus de l’inefficacité de l’action de l’Union Européenne. En 2014, année justement des élections européennes, 83% 

des Français estiment ainsi que l’action de l’UE est inefficace. Et pour une fois, l’Europe fait consensus sociologiquement 

et politiquement. Ainsi, les sympathisants de gauche, pourtant plus « europhiles » sont encore un peu plus nombreux que 

ceux de droite (80% et 74%) à juger l’UE inefficace. Mais tous sont bien unanime à le penser. C’est une quasi-performance, 

d’autant que ce sentiment d’inefficacité pourtant déjà très fort ces dernières années a encore progressé par rapport à 

l’année dernière (75% le pensaient en 2013). Il est probable que l’actualité de ces dernières semaines, consacrant 

notamment l’impuissance de l’Europe dans la crise Ukrainienne n’ait joué un rôle dans cette dégradation des perceptions 

par rapport à 2013. Ainsi, dans notre sondage BVA pour le Parisien et i-télé du 22 février dernier, une nette majorité de 54% 

de Français estimaient que l’Union Européenne devrait intervenir plus directement sur l’Ukraine. 

 

3 – Conséquence : 4 électeurs sur 10 voteront aux élections européennes avant tout en fonction de leur jugement sur 

le gouvernement Français plutôt que sur l’Europe … la majorité d’entre eux voulant sanctionner F. Hollande 

 

40% des Français voteront en mai prochain en fonction de leur envie de soutenir ou sanctionner le gouvernement et 

« seulement » 58% en fonction d’autres considérations (dont l’Europe, sujet a priori normal de ces élections). Cette part 

nationale de ce vote aux européennes se fera pour les ¾ pour sanctionner plutôt que pour soutenir (30% contre 10%) le 

gouvernement. La mobilisation de la droite pour « sanctionner » apparaît deux fois plus importante que celle de la gauche 

pour « soutenir » (51% contre 26%). En résumé, la « claque » annoncée pour la gauche aux européennes semble donc bien 

se confirmer.  
 

Gaël Sliman, Directeur Général Adjoint de BVA 
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Chute de l’espoir en l’Europe depuis 11 ans (2003) 

o La construction européenne constitue-t-elle pour vous une source d’espoir ou une source de 

crainte ?  

Une source 
d'espoir 

31% 

Ni l'un ni 
l'autre / NSP 

29% 

Un source de 
crainte 

40% 

61% 

44% 43% 

50% 

38% 

31% 

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

55%

60%

65%

% source d’espoir 

Rappels Fév 

2013: 

38% 

Rappels Fév 

2013  : 

37% 

Rappels  

Fév 2013 : 

25% 
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Espoir en l’Europe selon la proximité partisane 

o La construction européenne constitue-t-elle pour vous une source d’espoir ou une source de 

crainte ?  

20% 

30% 

36% 

31% 

27% 

21% 

37% 

28% 

52% 

48% 

27% 

40% 

1% 

1% 

1% 

Sans proximité
partisane

Sympathisants de droite

Sympathisants de
gauche

Ensemble

Une source d'espoir Ni l'un ni l'autre Une source de crainte (NSP)

Rappels fév 2013 :  38% 

Rappels fév 2013 :  44% 

Rappels fév 2013 :  34% 

Rappels fév 2013 :  25% 
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Les catégories qui 

n’espèrent plus 

 

25-34 ans : 23% « d’espoir » 

 

Ouvriers : 9% 

 

Revenus inférieurs : 21% 

 

Semi-urbains : 20%  

 

Symp. ext-gche : 20% 

 

Symp. FN : 4% 

 

 

> 65 ans : 47% « d’espoir » 

 

Cadres sup : 46% 

 

Hauts revenus : 39% 

 

Agglo Paris : 40%  

 

Symp. PS & Verts : 41% & 44% 

 

UDI : 57% (UMP : 34%) 

 

Niveau d’espoir en l’Europe selon la sociologie 

Les catégories qui 

espèrent encore 
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L’action de l’Union Européenne est jugée inefficace par 

plus de huit Français sur dix 

o Depuis ces dernières années, comment jugez-vous l’action de l’Union Européenne ? 

Diriez-vous qu’elle est : 

Très  
efficace 

1% 

Assez 
efficace 

15% 

Peu efficace 
57% 

Pas efficace 
du tout 

26% 

(NSP) 
1% 

ST Efficace : 

16% 

ST Pas efficace : 

83% 

Rappel Fév. 2013 : 75% Rappel Fév. 2013 : 25% 
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Efficacité perçue de l’action de l’Union Européenne 

selon la proximité partisane 

o Depuis ces dernières années, comment jugez-vous l’action de l’Union Européenne ? 

Diriez-vous qu’elle est : 

1% 

2% 

15% 

18% 

23% 

13% 

57% 

58% 

54% 

60% 

26% 

22% 

30% 

25% 

1% 

2% 

1% 

2% 

Ensemble

Sympathisants de gauche

Sympathisants de droite

Sans proximité partisane

Très efficace Assez efficace Peu efficace Pas efficace du tout (NSP)

S/T  

Efficace 
S/T  

Pas efficace 

16% 83% 

18% 80% 

25% 74% 

13% 85% 
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Enjeux du vote aux élections européennes : 4 Français 

sur 10 voteront sur des enjeux nationaux 

o Lors de l’élection européenne du mois de mai prochain, souhaitez-vous voter pour sanctionner le 

gouvernement, soutenir le gouvernement ou ne pas voter en fonction du gouvernement ? 

Sanctionner le 
gouvernement 

30% 

Soutenir le 
gouvernement 

10% 

Ne pas voter 
en fonction du 
gouvernement 

58% 

(NSP) 
2% 

Rappels 

2009 : 

24% 

Rappels 

2009 : 

51% Rappels  

2009: 

20% 

S/T en fonction du 

gouvernement :  

40% 
 

Rappel 2009 : 44% 
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Enjeux du vote aux élections européennes selon la 

proximité partisane 

o Lors de l’élection européenne du mois de mai prochain, souhaitez-vous voter pour sanctionner le 

gouvernement, soutenir le gouvernement ou ne pas voter en fonction du gouvernement ? 

31% 

51% 

8% 

30% 

2% 

1% 

26% 

10% 

63% 

45% 

66% 

58% 

4% 

3% 

2% 

Sans proximité partisane

Sympathisants de droite

Sympathisants de
gauche

Ensemble

Sanctionner le gouvernement Soutenir le gouvernement

Ne pas voter en fonction du gouvernement (NSP)

S/T En 

fonction du 

gouvernement 

40% 

34% 

52% 

33% 


